

全域旅游视角下盘州市旅游资源开发研究

朱士鹏^{1, 2} 张志英³ 朱颖¹¹

(1. 六盘水师范学院 旅游与历史文化学院, 贵州 六盘水 553004;

2. 六盘水师范学院 六盘水文化和旅游发展研究中心, 贵州 六盘水 553004;

3. 六盘水师范学院图书馆, 贵州 六盘水 553004)

【摘要】: 旅游资源合理开发是旅游业持续发展的关键。在明确盘州市旅游资源特征、开发现状、开发存在的问题的基础上, 进一步分析了盘州市旅游资源开发的条件, 并从全域旅游的视角提出了盘州市旅游资源开发的对策, 旨在促进盘州市旅游业可持续发展和城市转型。

【关键词】: 旅游资源 开发 对策 盘州市

【中图分类号】 F592.7 **【文献标识码】** A

旅游资源是旅游业发展的基础, 但是在旅游资源开发的过程中, 由于地方政府的盲目、过分关注经济利益等原因造成了旅游资源的破坏, 如何根据地方实际和旅游者的需求, 对旅游资源进行合理开发, 成为学术界关注及研究的重点问题。从知网文献检索看, 截至 2020 年 7 月, 国内关于旅游资源开发的文献共有 18603 篇。笔者对这些文献进行梳理发现: (1) 主要侧重于实证研究, 理论研究较少, 其中实证研究主要涉及不同行政单元 (如省、市、县等) 和不同类型旅游资源 (如森林资源、民俗文化旅游资源等) 的开发; (2) 研究的视角不同, 如龙丹平、张橙、范莉、黄艳萍、王倩等学者分别从政府责任、全域旅游、可持续发展、博弈论、体验等视角对旅游资源开发进行了研究; (3) 研究方法主要有 RMP 理论、星月定律、生态位理论、RMIP 模式等。

盘州市是一座以煤炭闻名的工业城市, 位于滇、黔、桂三省的结合部, 拥有优越的地理位置, 且交通便利。同时, 盘州市境内喀斯特地貌广布、少数民族众多, 旅游资源非常丰富。21 世纪初, 盘州市受煤炭工业逐渐衰落的影响, 经济发展缓慢, 为此, 政府决定跳出资源陷阱, 摆脱发展路径依赖, 大力发展旅游, 寻求从“江南煤都”向“金彩盘州”的转型。但目前盘州市旅游资源开发出现了同质开发、对资源环境破坏严重等问题, 这些问题的出现制约了盘州市旅游业的可持续发展, 因此, 本文从全域旅游的视角对盘州市旅游资源开发进行研究, 明确其开发存在的问题, 开发的优势、劣势, 在此基础上, 提出相应的开发对策, 一方面为盘州市制定旅游发展规划和区域发展规划提供参考, 另一方面, 可促进盘州市旅游业可持续发展和城市转型。

1 盘州市旅游资源评价

1.1 类型丰富, 以自然景观旅游资源为主

作者简介: 朱士鹏 (1977-), 男, 河南固始人, 硕士, 教授, 研究方向: 城市与区域发展。

基金项目: 贵州省教育厅创新群体重大项目 (黔教合 KY 字[2016]056 号)。

根据盘州市 2016 年旅游资源普查数据，盘州市目前共有旅游资源单体 1292 个，涵盖了地文景观、建筑与设施、红色旅游、山地体育旅游、康体养生旅游等 12 个大类，说明盘州市旅游资源丰富，类型多样。1292 个资源单体中，自然景观旅游资源、人文景观旅游资源分别为 783 个（60.6%）、509 个（39.4%），说明盘州市的旅游资源主要以自然旅游资源为主。

1.2 旅游资源等级一般

在盘州市的 1292 个旅游资源单体中，优良级旅游资源（指三、四、五级旅游资源，个数分别为：83、23、5）有 111 个，占旅游资源总数的 8.59%，说明盘州市旅游资源等级一般；在 111 个优良级旅游资源中，自然景观旅游资源有 82 个（73.87%），数量较多，说明盘州市高等级旅游资源以自然景观旅游资源为主。

1.3 旅游资源分布相对集中

盘县的旅游资源主要集中于以下几个旅游重点乡镇：新民镇、普古乡、淤泥乡、竹海镇、石桥镇、双凤镇、丹霞镇、保基乡、乌蒙、两河等，这些乡镇的旅游资源单体数量达 580 个，占总数的 43.4%，这说明盘州市的旅游资源分布表现出相对集中的特点。

2 盘州市旅游资源开发现状及存在问题

2.1 盘州市旅游资源开发现状

盘州市自 21 世纪初以来，出于城市发展转型的需求，将旅游业作为先导产业进行培育，先后对本市境内的优势旅游资源进行了开发。截至目前，已开发了国家 4A 级景区及省级旅游度假区 4 处；3A 级旅游景区 5 处；省级旅游风景名胜 3 处；此外，还打造了碧云洞、古城楼、格所河峡谷、新民梯田、保基梯田、陆家寨等多个市级著名旅游景区。大部分景区基础设施较完善，有些知名度较高，比如妥乐银杏景区在西南、华南乃至全国都有一定的知名度，但仍有个别景区，如陆家寨、盘县大洞等，基础设施和交通设施较差，接待能力不足，可达性差。

2.2 盘州市旅游资源开发存在的问题

2.2.1 缺乏整体规划，同质开发比较严重。

盘州市在旅游资源开发过程中缺乏整体规划，存在着同质开发的现象，例如哒啦仙谷与沙於花世界这两个景区依托农业生态旅游资源，开发了花卉、农业观光、采摘等项目，但产品基本雷同；刘官胜境温泉、娘娘山湿地公园、新民温泉 3 个景区依托温泉旅游资源开发了温泉产品，但大多是低端产品，且基本雷同；乌蒙滑雪场、云海乐园滑雪场依托气候资源优势，开发了滑雪等产品，同样基本相似。

2.2.2 旅游资源开发深度不够，缺乏民族特色。

盘州市大多数景区对旅游资源尤其是人文景观旅游资源的开发仍然只是停留在其表面，对资源的价值、内涵挖掘不够，具体表现就是开发的旅游产品比较单一，与当地民族文化融合度不够，如对少数民族文化旅游资源的开发大多数是让游客参观民族村寨、欣赏民族舞蹈，游客在整个旅游过程中一直扮演“欣赏者”、“旁观者”的旅游角色，景区并未根据少数民族文化特色开发一些能够让游客参与、且能让游客永远记住该民族的一些精品项目。2.2.3 开发不合理，造成了资源环境的破坏。旅游业的发展会给旅游目的地带来经济利益，受此影响，旅游目的地会加大旅游资源开发，盘州市也不例外。近年来，盘州市在加大旅游资源开发的过程中，出现了很多不合理的开发，如妥乐景区人树（指古老的银杏树）相依，人与自然高度和谐，应该打造

典型的原生态景区，而当地政府在开发的过程中未能考虑到这一方面，强行将当地彝族居民古朴的建筑统一装饰，并兴建了很多现代建筑，同时，对原有的小桥流水进行改造兴建了人工湖，造成了景区的建筑与周围环境很不协调，同时，对彝族的建筑设施旅游资源也造成了极大地破坏。

3 盘州市旅游资源开发条件分析

3.1 优势条件分析

3.1.1 旅游资源丰富、独特。

据普查，盘州市境内旅游资源丰富，不仅拥有独特的喀斯特地貌景观（如峰丛、溶洞等）、生物景观（如妥乐古银杏、陆贾寨大榕树等）还拥有丰富多彩的少数民族（如布依族、彝族等）风俗，除此之外盘州市还是红军长征路线上重要的一站和中国南方重要的古人类活动中心，有很多著名的遗址遗迹（如盘县会议会址、大洞遗址等）。

3.1.2 交通可达性好。

盘州市地处云、贵、桂三省交界处，是西南地区重要的交通枢纽（沪昆铁路、南昆铁路、水红铁路在此交汇），市内高速公路、铁路、国道、省道四通八达，交通可达性好。目前，全市省道及以上（含高速、国道、省道）通车里程已达 995km。已投资建成了盘州高铁站至红果、水塘至妥乐古银杏、新民至老厂竹海、雨格至娘娘山等长达 1092km 的旅游公路，并且在乌蒙大草原、娘娘山等旅游景区建设了 11 个停机坪，投资 3.2 亿元购买了 4 架直升机并全部投入营运。

3.1.3 经济发展水平高。

盘州市是贵州省经济发达的县级市，2020 年位居全国百强县第 84 位。2018 年全市 GDP 总值 596 亿元，人均 GDP56177 元，分别位居全省第 5 位、17 位。旅游资源开发需要资金投入，盘州市经济发展水平高，对旅游资源开发的投入能力较强，同时，经济发展水平高，人们收入高，对旅游的需求较大，这也都有助于盘州市旅游资源的开发。

3.1.4 国家及地方政策支持。

首先，盘州市作为首批列入国家全域旅游示范区创建名单的区域之一，享受着中央及省预算投资支持，即优先支持景区建设、旅游基础设施建设、旅游宣传推广等。其次，六盘水市及盘州市为了加快城市转型，重点发展旅游业并将其作为潜导产业进行培育，对旅游业给予了很多优惠政策和资金支持。国家及地方政策支持有力地促进了盘州市旅游资源的开发。

3.2 盘州市旅游资源开发的劣势条件分析

3.2.1 高等级旅游资源数量少。

在盘州市的 1292 个旅游资源单体中，优良级旅游资源（指三、四、五级旅游资源，个数分别为：83、23、5）只有 111 个，仅占旅游资源总数的 8.59%，其中五级只有 5 个，仅占 0.39%。盘州市高等级旅游资源数量少，导致其开发难度大，投资较多，成本较高，并且开发出来的旅游产品对游客吸引力不强。

3.2.2 面临周边旅游地的竞争。

盘州市邻近中国旅游大省云南省和贵州省旅游发达的城市安顺市，由于云南省、安顺市旅游资源与盘州市有很大的相似性，且旅游资源质量等级比盘州市较高，同时，云南省、安顺市旅游开发较早，且已步入成熟阶段，不仅知名度高而且经验丰富，所以盘州市旅游资源开发会受到周边旅游地的激烈竞争。

3.2.3 生态环境脆弱。

盘州市地形以山地、丘陵为主，二者面积约占全市总面的91.6%，其中，山地面积最大，约占82.4%。在山地、丘陵中广泛分布着喀斯特地貌，喀斯特地貌区地表崎岖、土层浅薄、植被覆盖率较低、裂隙及洞穴发育，地表水资源极为短缺，水土流失极为严重，生态环境十分脆弱，环境容量小。

4 盘州市旅游资源开发的对策

4.1 科学规划，错位开发

全域旅游背景下，区域旅游资源开发必须站在全域的高度，对本区域的旅游资源进行科学规划，做到错位开发。对于盘州市来说，首先，盘州市政府应把盘州市看做是大西南旅游区的一个部分，站在全域旅游的高度，综合考虑周边旅游发达省云南省、发达市安顺市的旅游开发状况，结合自身特色进行科学规划，并按照生态位错位发展的理论设计本市的旅游项目，做到错位开发，避免旅游发达省、市对本市旅游资源开发产生巨大的压力。其次，盘州市政府应把盘州市看做是一个整体，站在全域旅游的高度，对全市旅游资源开发进行科学规划，确定项目开发的时序、类型，避免同质开发，恶性竞争。再次，盘州市应站在全域旅游的角度，对全市已开发的同类型景区按照生态位错位发展的理论重新进行整合，明确景区定位，根据景区自身特色和优势，重新规划开发的产品，做到错位开发。

4.2 加强与其他产业的融合，提高开发深度

盘州市目前正在大力推进全域旅游，笔者结合盘州市旅游资源特色，认为：助推盘州市全域旅游快速发展，提高旅游资源开发深度，其旅游资源开发需要加强与其他产业的融合：一是乡村自然景观资源的开发需要加强与农业、工业的融合，除了发展传统的观光、采摘、垂钓等产品外，还可以开发农耕体验、研学旅游、把农产品加工成旅游商品等项目；二是山地旅游资源的开发需要加强体育、工业的融合，除了发展传统的观光、避暑、登山、攀岩、悬崖速降、滑翔伞等项目外，还可以举办各类精品赛事（如马拉松、山地汽车越野赛、滑雪比赛等），将山区特色农产品加工成各种特色旅游商品等项目；三是人文景观旅游资源开发要加强与文化创意产业、工业的融合，除了发展传统的观光、歌舞表演、节庆、参观革命纪念地、老工厂、少数民族村寨等项目外，还可以开发体验工业生产过程、重走长征路、将少数民族特色食品、服饰、蜡染等加工成各种特色旅游商品等项目。

4.3 加强区域旅游合作

云南省和安顺市旅游业起步早、经验丰富、高素质的旅游行业人才和有实力的旅游企业较多。盘州市旅游资源开发应加强与云南省和安顺市的合作，利用其旅游资源开发的成功经验和案例，聘请其高素质的旅游开发人才对本市的旅游资源开发进行指导，邀请其有实力的旅游公司与本地的旅游企业进行合作，共同开发旅游资源。

4.4 开发与保护相协调

盘州市境内喀斯特地貌广布，生态环境十分脆弱，旅游资源开发势必会对当地资源、环境产生影响。为了降低旅游资源开发对当地资源、环境的破坏，实现旅游资源的可持续利用，必须做到开发与保护并重。首先，必须根据当地环境特点和资源特

色,合理规划开发的项目,做到项目与整体环境协调,减少人为对原始资源、环境的破坏。其次,要确定旅游资源容量,并根据容量值控制游客的数量,避免游客过多对本市旅游资源、环境造成破坏。再次,要对一些珍贵稀有的民俗文化、自然景观、建筑设施等旅游资源在进行开发的同时,采用相应的措施进行保护,防止开发造成资源特色消失、数量减少、质量下降。

参考文献:

- [1]龙丹平. 政府责任视域下的旅游资源开发研究——以常宁市为例[D]. 长沙: 湖南师范大学, 2016.
- [2]张橙. 全域旅游视角下汉中旅游资源特征与开发研究[D]. 西安: 西安科技大学, 2019.
- [3]范莉. 可持续发展视角下旅游资源开发的法律保障[J]. 法制与社会, 2020(04):84-86.
- [4]黄艳萍. 从博弈论角度看我国乡村旅游的开发与保护问题[J]. 农村经济与科技, 2008(8):10-12.
- [5]王倩. 基于体验视角的齐河旅游资源开发研究[D]. 济南: 山东师范大学, 2017.
- [6]赵媛. 基于 RMP 理论的盐池旅游资源开发研究探讨[J]. 国土与自然资源研究, 2013(5):66-68.
- [7]李庆雷, 孙胜楠, 孙瑞桃. 星月定律在区域旅游资源开发中的应用[J]. 华北水利水电大学学报(社会科学版), 2018, 4(2):48-52.
- [8]李敏慧, 马海龙. 基于生态位理论下的宁夏旅游资源开发策略[J]. 环境与发展, 2019(11):174-176.
- [9]刘俊梅, 田晓霞, 闫敏. 基于 RMIP 模式的吐鲁番沙疗养生旅游资源开发研究[J]. 市场论坛, 2012(12):84-86.
- [10]隋丽娟. 西部旅游资源开发探讨[J]. 现代商业, 2016(08):78-79.